

XXXI évfolyam

Szerkesztő: Dr. Marton Ernő  
A szerkesztésért és kiadásért  
felelős: Schön DezsőSzerkesztőség és kiadóhivatal:  
Tel-Aviv, Salomon 20**UJ KELET****PÁRTONKIVÜLI NAPILAP****מזרח חדש**

(אורי קלט)

ערוך יומי בלתי מפלגתי  
בשפה הונגרית • שנה ל"אהקורד: ד"ר א. מרטון  
המחיר: דוד שן

הפיקציה וההנהלה:

תל-אביב, רח"י, מ. סלומון 20

**ANGLIA LEMONDOTT ARRÓL HOGY AZ EGYEZTETŐ BIZOTTSÁG CSAK A BERNADOTTE-  
TERV ALAPJÁN HOZZA LÉTRE AZ ARAB ZSIDÓ MEGEGYEZÉST**Shertok külügyminiszter szerint most van a legtöbb kiletás arra hogy  
a zsidó államot felvegyék az UNO ba

Dr. Azriel Karlebach, a "Maariv" főszerkesztője Parisban beszélgetést folytatott Shertok külügyminiszterrel. Shertok éppen abban a pillanatban hagyta el Trygve Lie főtitkar irodáját akinek átadta a zsidó állam felvételi kérését. A külügyminiszter a következő nyilatkozat közlésére hatalmazta fel az újságit:

Az UNO tagjai közé való felvételünkre irányuló lépésünk semmiféle területi vagy más természetű engedménnyel nincs összefüggésben és semmiféle elven irányuló tárgyalás nem előzte meg. Magától értetődik azonban hogy a felvételi kérvény benyújtása együttjár az UNO alapokmányában foglalt kötelezettségek teljesítésének vállalásával.

A zsidó kormány már régebben elhatározta hogy benyújtja felvételi kérését az UNO hoz de remélte az erre alkalmas időpont megválasztását. A zsidó UNO delegáció nemcsak szentimentális okokból választotta november 29 ikének történelmi napját a kérés benyújtására, hanem azért mert ez az időpont nyújtja a maximális lehetőségeket a kérés teljesítésére. A végső eredmény a Biztonsági Tanacstól függ és remélem, hogy a Tanács nem hagyja magát befolyásoltatni a politikai bizottságnak a Palesztina-kérdés végleges megoldására vonatkozó jelenlegi tárgyalásaitól. Az előirt eljárás szerint a Biztonsági Tanács a kérést a minősítési bizottsághoz teszi át és feltehetően, hogy ez jóvá fogja hagyni. Ebben az esetben a kérés vissza kerül a Biztonsági Tanácshoz, ahol 11 szavazatból 7 kell ahhoz, hogy a kérést megszavazzák. Ha azonban valamelyik nagyhatalom vétot emel ellenünk, úgy "tilos" a bemenet " számunkra, ahogyan az Magyarországgal, Csehszlovákiával, Finnországgal, Transzjordániával és más országokkal is történt. Amennyiben a Biztonsági Tanács elfogadja a kérésünket, az végső jóváhagyásra az UNO plénuma elé kerül, amely kétharmad többséggel dönt.

A továbbiakban Shertok arról

beszél, hogy nem akar jóslatokba bocsátkozni ezzel a hosszú és bonyolult procedurával kapcsolatban de biztossággal várja, hogy a zsidó államot egyenlő jogú tagként felvegyék az Egyesült Nemzetek családjába. Ezzel egyszer és mindenkorra véget érne a zsidók természetellenes

**ANGLIÁNAK AZ AMERIKAI JAVASLATHOZ VALÓ KÖZELEDÉSE NEM JELENTI AZT, HOGY****ELISMERI AZ UNO FELOSZTÁSI TERVÉT**

Paris (STA) - A politikai bizottság mai ülésének szenzációja Beeley angol delegátus felszólalása volt, aki arra való hivatkozással, hogy Anglia az amerikai javaslat pontjaival kívánja összeegyeztetni a saját indítványait két módosító javaslatot terjesztett elő. Az egyik módosításban Anglia hozzájárul ahhoz, hogy az egyeztető bizottság szabad kezet kapjon bármilyen megoldásra amelyhez a zsidók és az arabok hozzájárulnak. A másik indítványban Anglia ahhoz járul hozzá, hogy a felek esetleg közvetlen tárgyalások révén próbáljanak megegyezni. Beeley szerint ez a módosítás nem jelenti azt, hogy Anglia elfogadja az UNO 1947 november 29-iki határozatát, mint a kiegyezés egyetlen alapját, sőt az általa benyújtott indítvány felhívja az egyeztető bizottság figyelmét a Bernadotte-terv néhány pontjára különösképpen arra, hogy a Galilt kicserélhessék a Negevvel. Anglia is azon a véleményen van, hogy ha a zsidók meg akarják tartani a háború alatt elfoglalt területeket, más területekről kell lemondaniuk. Ugyancsak ragaszkodik Anglia ahhoz is, hogy Haifát és Luddot szabad kikötőkké nyilvánítsak.

Csarapkin orosz delegátus elutasította a módosított angol javaslatot is amelynek változatlanul az a célja, hogy gyengítse a zsidó államot. Hangsúlyozta, hogy Oroszország továbbra is az 1947 november 29-iki határozatot tekinti az arab zsidó megegyezés egyedüli alapjának.

**OROSZORSZÁG NEM MARAD BENN AZ UNO BAN, HA MEGSZÜNTETIK A VÉTO-JOGOT**

Parisból jelentik: A többi négy nagyhatalom tegnapi bejelentésére, hogy különösen új UNO tagok felvételével kapcsolatban nem fognak élni a vétójogukkal, amelynek használatát feltétlenül korlátozni kívánják, Visinszky szovjet-delegátus a politikai albizottság mai ülésén tiltakozott a terv ellen. Visinszky világos célzást tett arra, hogy Oroszország nem marad benn az UNO ban a vétójog nélkül, amelyet Roosevelt gondolt ki és javasolt a nagyhatalmak részére. Visinszky szerint az UNO egy napig sem tudna fennállani a vétó jog nélkül.

**WEIZMANN: "AZ AMERIKAI ZSIDÓSÁG SEGÍTSÉGE NEM KÖNYÖRADOMÁNY, HANEM****JÓ BEFEKTETÉS**

A Jewish United Appeal küldöttsége kedden látogatást tett Weizmann elnöknel Rechovotban. Az üdvözlésekre Weizmann rövid beszédben ismertette azt a rendkívüli erőfeszítést, amellyel a mai zsidó nemzedék megvalósítja államát. "Mindabban, amit ma látunk Izraelben, legjobb fiaink vére és verejtéke fekszik. A jövő a miénk, de most olyanok vagyunk, mint egy

fiatal házaspár: se lakásunk, se ruhánk, se butorunk. Az amerikai zsidóságnak tudnia kell, hogy az államba érkező százazreknek segítség, lakás és egzisztencia kell. De a zsidó állam népe nem könyöradományt akar. Meggyőződés szerint a zsidó állam jó befektetés lesz az amerikai zsidóság számára."

A delegáció tagjai ezután látogatást tettek a Siev-intézetben.

### MAGYARORSZÁG MAI HELYZETE

Tegnap számunkban részletesen ismertettük a budapesti "Magyarok Világszövetsége" nevű félhivatalos szervezet körlevélét, amelyet a vele levelezésben álló egyik izraeli lakoshoz intézett. Az alábbiakban ugyanannak a körlevélnek a mai magyarországi helyzetre vonatkozó részét adjuk közre.

Néhány szóban megkíséreljük, hogy ismertessük Magyarország mai helyzetét, a nálunk végbement fejlődést. 1945-ben, miután a vörös hadsereg megsemmisítette a Horthy Magyarország fegyveres erejét és karhatalmi szerveit a még szervezkedés elején álló magyar demokrácia egysapásra felszámolta a nagybirtokrendszert. A koalícióba tömörült és az akkori viszonyok között antifasista pártok, mely koalícióban a kommunista párt is részt vett, közös erővel hozzáálltak az ország újjáépítésének megszervezéséhez. Az ország átélte a világtörténelem legnagyobb inflációját, mely idő alatt a munkáspártok kezdeményezésére államosították a kulcsiparokat. 1946 aug. 1-én a kormányzat egysapásra megszüntette az inflációt, és bevezette az azóta is sziklaszilárdan álló forintvalutát. A stabilizáció idejében élesen kiemelkedett a magyar kommunista párt irányító szerepe. A stabilizáció első évének első eredménye a magyar kapitalizmus újbóli megerősödése volt. Ezért a munkáspártok kezdeményezésére 1947 folyamán államosították a bankokat, majd a 100 alkalmazottnál többet foglalkoztató ipari és kereskedelmi vállalatokat. A parlament megszavazta a 3 éves tervgazdálkodást, melynek célja az 1938-as életszínvonal elérése és az ország fokozottabb iparosítása volt. A két munkáspárt időközben felismerte a külön utakon járás veszedelemét és ez év elején kimondta egyesülését. Így az ország politikai életében legfontosabb tényező a munkásság, a szegényparasztság és a dolgozó értelmiség széles rétegeire támaszkodó, egyesült munkáspárt a Magyar Dolgozók Pártja. A polgári pártokból időközben kiváltak azok, akik nem tudtak lépést tartani az országban végbemenő társadalmi és gazdasági fejlődéssel. A kiválás részben önkéntes felismerésen alapult, részben azonban következménye volt azoknak a köztársaság-ellenes összeesküvéseknek, amelyeknek felderítése bebizonyította, hogy a magyarországi bukott nagybirtokos, nagytőkés és a stabilizáció alatt új erőre kapott középső és kistőkés elemek illegális tevékenységet fejtettek ki a Horthy rendszer

visszaállítására, a földbirtok-reform meghusítása céljából és a köztársaság biztonsága ellen.

Az államosítások következtében a magyar gazdasági élet tulnyomó többsége az állam birtokában, illetve ellenőrzése alá került. Az üzemek haszna tehát az államhatalomé, amely állam azonban a dolgozó tömegek birtokában van. A dolgozó tömegek indirekt uton kapják vászra kifejtett munkájuk teljes ellenértékét. Gazdasági szempontok mellett ezeket a lépéseket indokolta az az erkölcsi szempont is, hogy a dolgozó tömegektől nem lehetett tovább önzetlen munkát megkívánni, az infláció és a stabilizáció első szakaszának súlyos áldozatait után. Az infláció és a stabilizáció terhei ugyanis csaknem teljes mértékben a munkájukból élő dolgozó tömegek viselték. Ezek a tömegek felháborodva látták, hogy az ő verejtékes munkájuk nyomán újból mege-

rősödnek azok a rétegek, amelyek más munkájából élnek. A kizsákmányolást tehát fokozatosan meg kellett szüntetni, s ez ma már a gazdasági élet ipari szektorának tulnyomó részében sikerült. Hátra van még a mezőgazdasági életben tapasztalható kizsákmányolás megszüntetése. Erre a közelmúltban történtek az első lépések.

A nagybirtok rendszer felszámolása után, a még megmaradt 100-200 holdas uribirtokok és nagy-paraszti birtokok tulajdonosai igen kedvező helyzetbe jutottak, s ha nem történt volna a közelmúltban intézkedés ezek a rétegek újabb nagybirtokrendszert fejlesztettek volna ki. A mezőgazdaságban a szövetkezeti termelés irányában halad a fejlődés. Az itt nagy vonalakban vázolt erősen átmeneti, viszonylag békés eszközökkel a szocializmushoz vezető társadalmi és gazdasági rendszert politikai szempontból népi demokráciának nevezzük.

### EGY KONZORCIUM ÖSSZEVASÁROLJA A MANDÁTUM-KORMÁNY KÖLCÖNKÖTVÉNYEIT

#### ÉS BE AKARJA PERELNI AZ ANGOL KINCSTÁRT

A nagy felvásárlások ellenére 6.200 fontra esett a kötvények értéke

Az angol mandátum idejében kiadott állami kölcsönkötvények ügyében érdekes fordulat várható. A kötvényeket ma 6.200 fontért árulják, tehát majdnem 40 százalékkal a névértékük alatt. A kisemberek, akik tömegével vásárolták a kötvényeket, főleg a negyed évenként tartott sorsolások miatt jelentős veszteséggel zárják ezt az üzletet és igyekeznek tudni az állami papírokon. Ezeket a kötvényeket most egy nagytőkések által álló konzorcium nagy mennyiségben vásárolja össze. Ezt abban a reményben teszi, hogy sikerülni fog az angol kincstárral megállapodni a kötvények kamatainak kifizetésére és a sorsolásoknak Londonban, vagy Cyprusban való további megrendezésére, amire egyébként az angolok a mandátum likvidáláskor ígéretet is tettek. A konzorcium és a zsidó kormány között is folytak tárgyalások ebben a kérdésben. A tőkés felaján-

lottak a birtokukban levő kötvény-stokkokat a nemzeti kölcsönkötvényeiért teljes névértékükben. Kaplan pénzügyminiszter ezelől elzárkózott, de közölte, hogy amikor a zsidó kormány elkezd majd az angolokkal a tárgyalásokat a fennálló számlák rendezésére természetesen rendezni fogják ezt a kérdést is. A konzorcium nem elégedett meg ezzel a válasszal, hanem a maga szakálára megbízta az egyik legnagyobb londoni ügyvédet, hogy tegye meg a lépéseket és esetleg indítson pert is az angol kincstár ellen. A kötvények kamatainak behajtására és a sorsjátékok rendezésének elérésére érdekes, hogy nagy angol cégek külön megbízottakkal felvásároltatják a palesztinai arab menekültek birtokában levő kötvényeket is, mert biznak benne, hogy nagy haszonnal zárják az üzletet, ha az angol kormány majd névértékükben visszaváltja azokat.

### MILYEN AZ ÉLET A JERUZSÁLEMI ÓVÁROSBAN?

A napokban a jeruzsálemi óvárosból Jaffára érkezett egy arab, aki érdekes részleteket mondott el a Hadof munkatársának az óváros életéről. Mintegy 28 ezer arab zsúfolódik össze az óvárosban és nagy a nyomorúság. Az emberek egzisztencia nélkül ténferegnek. Minthogy a jeruzsálemi zsidó piac megszűnt az arab mezőgazdaság vásárlója lenni a fallahok ugyyszólván ingyen adják el a termékeiket. De így sem tudja mindenki megfizetni. Egy tojás ára 10 mil, a cukor rottelje

250 mil, rizs, liszt és minden egyéb élelmiszer korlátozás nélkül és nagyon olcsón kapható. Villanyvilágítás nincs, és ezért a petroleum nagyon drága lett: Egy bádogért 2 fontot is fizetnek. Az óvárosban az élelmiszerüzleteken kívül majdnem minden más kereskedés zárva van.

A zsidó negyed romhalmazzá vált, azzá tették a híres zsidó templomokat is. Az a hír, hogy parkot ültettek a romok helyén, nem felel meg a valóságnak. A Nyugati fal is ép.

TOVÁBBI HAT EURÓPAI ÁLLAMOT AKARNAK BEVONNI AZ ATLANTI-PAKTUMBA

Az öt nyugati ország által jóváhagyott katonai szerződéstervezetet

már elküldték Washingtonba

Londonból jelentik: Az Atlanti-paktum előtervezetén, miután a brüsszeli egyezményben résztvevő öt nyugati állam (Anglia, Franciaország, Belgium, Hollandia és Luxemburg) kormányai jóváhagyták, megküldték Washingtonnak. A "News Chronicle" diplomáciai tudósítójának ma reggeli közlése szerint a paktum érvényét 50 évre tervezik. A lap arról is tud, hogy további hat államot fognak felszólítani, hogy vegyen részt a szerződés végleges megkötésében. Ez a hat állam Norvégia, Dánia, Svédország, Izland, Írország és Portugália.

Washingtonból jelentik: Diplomáciai körök azt hiszik, hogy a tervezett észak-atlanti katonai szövetségi szerződés az Egyesült Államok és Kanada, valamint a nyugat-európai hatalmak között valószínűleg február végén, vagy március elején készül el annyira, hogy az amerikai kongresszus ele lehessen terjesztetni. (Ezzel szemben a londoni "News Chronicle" azt írta ma, hogy a paktumot már január vége felé fogják Washingtonban aláírni.)

Amerikai illetékes tisztviselők most már nyiltabban kezdik tárgyalni azokat a feltételeket, amelyekhez Amerika a maga hozzájárulását kötni fogja. Biztosra vesszük, hogy az Egyesült Államok két fenntartáshoz fog ragaszkodni. Az egyik az, hogy az Egyesült Államok fogja megállapítani, mikor történt olyan támadó esetek, amely magután vonja a meg-támadott ország megsegítését. A második kikötés az lesz, hogy a paktum egyetlen pontja sem lehet ellentétben az Egyesült Államok alkotmányával, amely szerint Amerikában egyedül a kongresszusnak van hadüzeneti joga. Washington-i hivatalos körök kiemelik azonban, hogy a paktumban tervezett feltételek mellett Amerika azonnal megadhat minden segítséget, a megtámadott országnak, kivéve a hébera megőzését a támadó ellen. Ugyanezek a körök elképzelhetetlennek tartanak olyan eshetőséget, hogy a kongresszus ne tegye magáévá azonnal a hadüzeneti javaslatot mindazokban az esetekben, amelyekkel kapcsolatban a tervezett paktum fegyveres erő használatát tartja szükségesnek.

A továbbiakban washingtoni körökben kijelentették, hogy Amerika szívesen látja ha bizonyos országok, amelyek az Atlanti óceán, vagy az északi sarkvidék szempontjából hadászati fontosságú területek felett ellenőrzést gyakorolnak közvetlenül, vagy közvetve csatlakoznak a paktumhoz. Az Egyesült Államok és Kanada között már megkötött sarkvidéki védelmi rendszerrel kapcsolatban leg-

többször emlegetett ilyen államok a következők: 1.) Dánia, amely Grönlandot ellenőrzi. Grönland életfontossága, akár mint téli állomások létesítésére alkalmas hely, akár pedig egy Kanada ellen a sarkvidéken túlról érkező támadás egyik vé-

FRANCIAORSZÁG ELLENZI A KATONAI EGYEZMÉNY TOVÁBBI KITERJESZTÉSÉT

Hír szerint Franciaország ellenzi, hogy az Atlanti-paktumot az eredeti hét szerződő államon kívül más országokra is kiterjesszék. Ezt az ellenkezésüket a franciák egyrészt azzal indokolják, hogy nem szabad egyetlen országnak sem diplomáciai biztosítékokat adni, amit az aláíró nemzetek nem képesek arra, hogy annak haldéktalanul gyakorlati védelmet nyújtsanak, másrészt pedig nem szabad az egyesült államok által az aláíró hatalmaknak szánt katonai segítséget túlnagy területen szétforgósolni.

AMERIKA NÉPE BÉKÉT AKAR ÉS NEM KÉSZÜL KERESZTESHADJÁRATRA A KOMUNISTAKORMÁNYOK ELLEN

New-Yorkból jelentik: A "New-York Times" mai vezércikkében azt írja, hogy az Atlanti-paktum megkötésével kapcsolatban folyó megbeszélések során az Egyesült Államok olyan határozat felé haladnak, amely szerint a valamely európai állam ellen történt támadást ugyan-olyan szemszögből fogják megítélni, mint ahogy a múltban sokáig tet-

tében. Konklúziójában a lap kiemeli, hogy az amerikai nép békét akar és ezért nem kezd kereszteshadjáratot kommunista kormányrendszerek ellen. Amerikának nincsenek igényei mások területére, de kétségtelen, hogy a béke azon az eltökéltségen és költségen alapszik, melyet a demokráciák a saját területükre akarnak védeni. A lap célját a nyugati féltekén levő vezetést tesz arra, hogy a hadüzeneti esetleg megváltoztatják az USA alkotmányát.

ELJÁRÁS TŰZBESZÜNETTESI MEGÁLLAPODÁS JÖTT LÉTRE JERUZSÁLEMBEN

Lapunk más helyén jelentjük, hogy az arabok és zsidók között létrejött megállapodás után hétfőn teljes csönd volt Jeruzsálemben. Mint az UNO vezérkara közli kedden az UNO-megfigyelők meghívására és azok jelenlétében, valamint a Biztonsági Tanács által kinevezett fegyvernagviségi bizottság részvételével megtörtént az a második találkozás Abdallah el Tal ezredes, az arab csapatok megbízottja és Dajjan Koshe ezredes a zsidó csapatok parancsnoka között a volt főkormányzó palotájában. A felek megállapodást írtak alá a tűz teljes és általános megszüntetéséről, valamint a front vonalai mögött való szabad közlekedés biztosításáról Jeruzsálem területének határai között.

A tűz beszüntetése ma december elsején reggel 8 órakor lép életbe. Ugyancsak megegyezés történt a Scopus hegyre küldendő élelmiszerek szállítványokról. A megállapodás biztosítja az ottani őrségek leváltását is. A többi vitás kérdésekről a következő találkozó alkalmával döntenek.

SOKOLOVSKY MARSAL TILTAKOZOTT A VASÁRNAPRA KITŰZOTT BERLINI VÁLASZTÁSOKMEGBÍRÁSÁ ELLEN

Berlinből jelentik: Németország orosz katonai kormányzója Vassily Sokolovsky marsal levelet intézett Sir Brian Robertson tábornokhoz Németország angol katonai főparancsnokához és abban tiltakozott a vasárnapra kitűzött berlini városi tanácsválasztások megtartása ellen. Egy angol szöveg szerint a levél szövegét az angolok csak akkor hozzák esetleg nyilvánosságra, miután Robertson tábornok visszatért Frankfurtból. De az "ADN" szovjet távirati iroda köz-

tette a levelet, amely szerint "a szovjet hatóságok mindig azt követelték, hogy egész Berlinben tartsák meg a demokratikus és egyesített választásokat. A város nyugati szektoráiban való különválasztásokat ezért szervezték meg, hogy ezáltal megszüntessék Berlin egységes adminisztrációját és a nyugati kerületekben külön városi közigazgatást létesítsenek." Hasonló levelet intézett Sokolovsky marsal Clay amerikai és Koenig francia katonai parancsnokhoz is.

## A H A I V E Z E R C I K K E K

A "Davar" ma foglalkozik a november 29-iki határozat első évfordulójának méltatásával és ezzel kapcsolatban többek között ezeket írja: "Az UNO-közgyűlés 1947 november 29-iki határozatának megvalósítását három tényezőre bízta: a zsidóknak, az araboknak és az UNO-ra. A zsidóknak fel kellett állítani az államukat, az araboknak arab államot kellett volna létesíteniük Erec Jiszraelben, az UNO-nak pedig nemzetközi kormányzatot kellett volna felállítania Jeruzsálemben és mindhárman együtt meg kellett volna hozni a teremtés az ország gazdasági egységét. A három társ közül azonban csak az egyik végezte el az UNO-közgyűlés által rábízott feladatot: a zsidók megteremtették az államukat. Ami a zsidó államot illeti, az az UNO-határozat szerinti szövege szerint valósult meg. De annak szellemében is. Mert a határozat úgy szól, hogy életképes zsidó államot kell létesíteni és zavartalan létezésnek egyik feltétele az, hogy együttműködési viszonyt teremtsen önmaga és az arab állam, valamint Jeruzsálem nemzetközi körzete között, olyan együttműködési viszonyt, amely kiküszöböli a közeli megtámadás veszélyét. Minthogy ez a feltétel megszünt, Jeruzsálem zsidóságának biztonsága a városnak a zsidó államhoz való csatolásától függ, és a zsidó állam biztonsága határainak kiigazításától függ. Így jött létre egy életképes zsidó állam, és így valósult meg az UNO közgyűlés határozata."

"A másik két társ - folytatja a lap - nem végezték el, amit rájuk bízta. Az arabok állították fel államukat a számukra kijelölt területen, hanem megtámadták a zsidókat, akik az UNO-határozatát valósítják meg a maguk területén. Az UNO sem tette meg, amit rábízta Jeruzsálemben, hogy megvédje, mert hiszen a szent város biztonságáért való aggodalom volt a fő oka annak, hogy nemzetközi közigazgatás alá akarták helyezni, sőt időről-időre újabb akadályokat gördített a zsidók útjába, akik az államukat építik. De a november 29-iki határozat lényegében megvalósult, ami a zsidó államot illeti és nagyon alapos formában alapult meg. De hiszen semmi akadály a arab állam felállítására vonatkozó határozat megvalósításának sem, kivéve azt, hogy a palesztinai arabok képtelenek államot létesíteni és hogy a szomszédos arab államok nem akarnak még egy önálló arab államot látni azokon a területeken, amelyeket maguknak követelnek, illetve amelyet mindegyikük magának akar."

"Egy év és egy nap múlt el az UNO-közgyűlés határozatának elfogadása óta. Teljes év telt el azóta, hogy megkezdődött az arab támadás az UNO határozata és a zsidó jisuv ellen, a Ludd felé vezető úton haladó zsidó utasállító autóbuszra lesből leadott sortűzzel. Ennek a határozatnak az évfordulóján és egy nappal a támadás évfordulója előtt az UNO közgyűlés politikai bizottsága még az idegen hadseregek Palesztinából való kivonásáról vitatkozott és sok delegátus felvilágosítást is kért arra, hogy melyek azok az idegen hadseregek. Egy kerek esztendő alatt még

NEM MÁJUS 15-IKÉN, HANEM MEG NOVEMBER 30-IKÁN KEZDŐDÖTT AZ IDEGEN ARAB

SEREGEK INVÁZIOJA

"A konvencionális hazugságok egyike az, hogy a palesztinai invázió május 15-ikén kezdődött, mert már november 30-ikán kezdődött. Az arabokat mindennel lehet vádolni, csak ezzel a hazugsággal nem. Ők sohasem titkolták, hogy felfegyverzett embereket küldtek Palesztinába az UNO-határozat meghiusítására, hogy "önkéntesek" formájában küldték őket, miután az országaikban sorozták és megszervezték őket. És miután a tisztjeik kiképezték őket, valamint azután, hogy a saját fegyvereikkel felszerelték őket, azt a hazugságot az araboknak az UNO-ban levő támogatói és a támogatók támogatói fogadták el. Az arab államok elismerték az igazat és el is dicsekedtek vele. Elismer-

nem vált világossá előttük a dolog. Pedig ezek az idegen hadseregek azok, melyek egész év alatt arra törekedtek, hogy megakadályozzák a zsidó állam felállítását és kudarcot vallottak. Ugyanezek azok, melyek egész éven át arra törekedtek, hogy megakadályozzák az arab állam felállítását és sikerült nekik. Az idegen hadseregek azok, melyek egy teljes éven át igyekeztek szétrombolni a Jeruzsálem nemzetközivé tételére vonatkozó határozat minden gazdasági és politikai alapját, ha volt egyáltalán ilyen alapja, - és sikerült nekik az UNO udvarias közömbösége mellett."

ték, hogy a palesztinai araboknak nem volt módjukban az UNO-határozat megvalósítását megakadályozni. És az igazság az, hogy a palesztinai araboknak csak igen kis részben volt hajlandóság és akarat a fegyveres cselekvésre. Az idegen arab hadseregek azok, amelyek a szerencsétlenséget, a pusztulást és a háborút hozták, ők azok, amelyek megbuktak és megbuktatták a palesztinai arabokat is. Haők nincsenek, az UNO határozata megvalósult volna a nagy vérontás nélkül is, amelyet kívülről hoztak az országra. És most mégis akadnak tagok az UNO közgyűlés politikai bizottságában akik naivnak tettetik magukat és azt kérdik, melyek azok az idegen hadseregek és miért kell azokat Palesztinából kikergetni."

AZ "AL HAMISMAR" ÉLES TÁMADÁSA A VALLÁSOS PARTOK VÁLASZTÁSI BLOKKJA

ELLEN

Az "Al Hamismar" alaposan benne van már a választási kampányban és mai számában a vallásos pártok összefogásával kapcsolatban a következőket írja: "A vallásos blokk felállítására az alkotmányozó nemzetgyűlési választásokra bizonyítja, hogy mi az igazi törekvésük a zsidó államban a vallásos csoportoknak. Nem a vallásos társadalom önrendelkezésének kifejezésére törekszik, hanem kihívó háborúskodásra a világi jisuv ellen. A vallásos alakulatok a harcra egyház jegyében fogtak össze - nem önvédelmi célból, hanem hatalmi érdekből. És a "Hapoel Hamizrachi"-nak a vallásos blokkhoz való csatlakozása leplezetlenül a világ elé tárta az igazi arcukat annak a csoportnak is, amely eddig ezzel dicsekedett, hogy munkásérdekek et képvisel. A jisuv politikai és osztálymegosztódásában a "Hapoel Hamizrachi" most világos állást foglalt el - a polgár-

cág oldalán."

A lap szerint a vallásos blokk felállításának semmi létjogosultsága nem lenne, ha csak a vallásos ember szükségleteinek kielégítésére törekednének a benne résztvevő csoportok. Mert "a jisuvban nincsen olyan ember, vagy párt, amely be akarja avatkozni a vallásos ember életmódjába. Minden pártnak be kell érnie a munkástársadalom baloldalát is, az álláspontja az, hogy a vallásos, a hívő ember éljen úgy, ahogy jól esik neki, a hit és meggyőződése szerint. Ennek ellenében csak azt kérjük, hogy hagyják a világi társadalmat is úgy élni, ahogy ő akar. De - állapítja meg az "Al Hamismar" - a papság tagjai nem ezt akarják, hanem elő akarják írni az egész jisuvnak az életrendjét, illetve rá akarják kényszeríteni a vallásos világnézetüket. És ennek akikényszerítéséhez erőre van szüksége, ezért fogtak tehát össze."



??

Béni bécsi  
M E G N O N D J A

- Mit szól Béni bécsi a berli-  
ni kérdéshez ?

- Most nem szólok semmit, mert  
magamnak is nehéz problémám van.

- No mi baj ?

- Kaptam egy levelet Pestről  
és nem értek belőle egy szót sem?

- Milyen nyelven van írva ?

- Allítólag magyarul.

- Íssuk adja ide, hátha én meg-  
fejtem. Bizonyára valamilyen valu-  
tás dolog és elfelejtette a rejt-  
jelt, amiben megállapodtak.

- ...incs róla. Hallgasson ide,  
felolvasom. A levél így hangzik:

- "Öreg apafej,

Megkaptuk muris levelét. Nagy  
volt a zri, amikor hallottuk, hogy  
az arabok megint kaptak bunyót, hi-  
riget, apait, anyait. Csak még egy  
pár tiplit kell kleppolni a fejük-  
re és hamarosan elsliszolnak.

Istók sicsi, a maga levele Pa-  
tigra csinált. En azt hittem, hogy  
maguknál link mókák vannak, de a le-  
velemből látom, hogy ott is vannak  
nimolisták és tutisták. Akinek van  
dohánya, jól lőbuskázik, a sóher me-  
lés pedig mehet a pítlibe.

Itt is hadovázunk, hogy jövő,  
ország, így-ugy, de az egész csak  
dum. Jassen mind gajdeszbe kerü-  
lünk. Most is mi történt Gézával?  
Volt egy hevenye, csináltak egy  
klassz treffi mókát. De nehogy azt  
gondolja, hogy valami vagány-stik-  
li volt, tiszta facsaró polgári mo-  
lót csinált, de a gazdasági heku-  
sok ezt mostanában nem kemelik. Be-  
köttek őket, Géza lobukott, a hapsi  
pedig, - akinek leadták a drótot, -  
olajra lépett. Egyszerűen megpuccolt  
és Géza egyedül maradt a grimbusz-  
ban. Bekaszlizták, kapott út mézstét.

Itt azt moslítotték, hogy maguk-  
nál filmó van, hogy moló simon, do-  
hány alma. De, amint levelemből lát-  
tom, keje, ia van. Mindig ilyen si-  
ket dumákkal szédítik a palikat,  
hogy beültessék a hintába.

Ha Isten magába Béni bécsi,  
vén tróger. A vérfagesztó viszont-  
látásig, "Hévíli Laci."

WIZMANN INTT A ZSIDÓ TENGHERESZÁGY-

INTT DISZKUSSZIÓ

A zsidó tengerészbarátok egyesü-  
lete, a Chevel Janáj Jisraél ve-  
zetősége küldöttségileg felkeres-  
te Weizmann Chaim dr. államtanácsi  
elnököt, és felkérte, hogy vállalja  
el a z egyesület diszelnökségét.  
Weizmann a tisztséget elfogadta.  
Az államtanács elnöke hosszasan  
elbeszélgetett a küldöttség tag-  
jaival a zsidó tengerészet problé-  
máiról és lehetőségeiről. Weiz-  
mann különösképpen a tengerészek  
kiképzése iránt érdeklődött.

JERICHOBAN HA KONGRESSZUST BARTANAK AZ ARABOK, HOGY ELKÖSZÍTSEK ABDALLAH  
PALESZTINAI KIRALYSÁGAT

Ma nyílik meg Jerichóban a pa-  
lesztinai arabok második kongressz-  
usa, amelyen az arab légió és  
az iráki hadsereg fennhatósága al-  
latt álló területek arab városai-  
nak küldöttsége gyűlnek össze. A  
legnagyobb küldöttséget hebron és  
Ramallah küldi. Abdallahnak sze-  
malyes kiküldöttje meglátogatta  
a nagyobb központokat és igyeke-  
zett rávenni azokat vezetőit, hogy  
minél díszesebb küldöttségeket  
menesszenek a kongresszusra, amely-  
nek az a célja, hogy előkészítse  
a talajt Abdallah királlyá koro-  
názására, skit már tudvalevőleg  
"felkenték" Jeruzsálem királyává  
is.

Ezuttal is a hebroni arabok,  
akik küldöttségük útján már fel-  
kérték Abdallah, hogy foglalja el

az arab palesztina gazdátlan trón-  
ját, a főkezdeményezői a hasimita  
királyság felállításának. Ebben je-  
lentős része van a város bizonyta-  
lan stratégiai helyzetének, mert  
Bejr-Beva elestével a zsidó had-  
sereg számára ugyazólván nyitva  
van az út Hebron felé. Abdallah meg-  
ígérte Hebron lakosságának, hogy  
meg fogja őket védeni a zsidók tá-  
madásától. Ugyanezen okokból a ke-  
resztény Bét Lechem is hajlik Ab-  
dallah elismerésére.

A ramallahi rádió szerint a kong-  
resszus után delegáció fog megje-  
lenni Abdallah előtt és közölni  
fogja vele a határozatokat, egyben  
meghívja hosszabb tartózkodásra  
Palesztinában, hogy megismerje az  
országot, amelynek uralkodója lesz.

HAIFA DEFICITTEL KÜZD, DE NAGY VÁROSFELÉPÍTÉSI TERVEK MEGVALÓSÍTÁSA  
KÉSZÜL

Az arabok távozása miatt mintegy 30 százalékkal visszaestek az adóbe-  
vételek

Debataj Levi haifai polgármes-  
ter sajtótájékoztatóján ismertette a  
város fontosabb problémáit. Közül-  
sei szerint a város súlyos válsá-  
gon megy át, mert azzal, hogy az  
arabok elhagyták a várost, adójö-  
vedelmének egyrésze megszűnt.  
Tízolnai kell vele, hogy a város  
költségvetési deficitje 1949 vé-  
gig 300 ezer fontra emelkedik.  
Az arabok adói mintegy harminc  
százalékát tették ki eddig az  
adójövedelemnek. Az elhagyott há-  
zakba beköltözött új olék adói-  
nak behajtása természetesen  
késik és ezenkívül a városra há-  
rul az olék szociális, nevelési  
és egészségügyi ellátásának je-  
lentős része is, ami nagy teher-  
ként nehezedik a költségvetésre.

A polgármester érdekes rész-  
leteket mondott el a város fej-  
lesztési terveiről. Rövidesen

el akarják kezdeni a leszerelt kato-  
nák sikanjának építését Kóvé Saanen-  
ban. Tervezésok folynak a Lzochnut-  
tal 1000 lakószoba építésére új olék  
számra. Az elsőváros fejlesztésé-  
nek terve mintegy 1000 dunám terü-  
letre terjedne ki és sokmillió font  
összegű befektetéseket tesz lehető-  
vé. A város át fogja venni a német  
kolónia mintegy 1000 dunámos terüle-  
tét, ahol sportpályákat és parkokat  
fognak létesíteni. A városnak sikerült  
a nemzetközi vállalatoktól behajtsa-  
ni az iskolai adót és ennek összegé-  
ből kulturpalotát akar létesíteni.

300 JESIVA-NÖVENDÉKET KIENGEDNEK  
CIPRUSBOL. Az angol hatóságok Shepi-  
ra elijja-miniszter férédozásaiknak  
eredményeképpen hozzájárultak 300  
jesiva-növendéknek a cyprusi menekült-  
táborból való kiengedéséhez. A nő-  
vendékek rövidesen az országba érkeznek.

A JERUZSÁLEMBEN MEGKÖTÖTT EGYEZMÉNYT UGY TEKINTIK AMERIKÁBAN, MINT A  
ZSIDÓ ÁLLAM ELISMERÉSET TRANSZJORDANIA RESZEROL

A kormány sajtóirodája jelenti:  
Az elmúlt éjjel csend uralkodott  
a jeruzsálemi frontokon. Az arab  
és zsidó parancsnokok tegnapelöt-  
ti találkozására óta az arab légió  
hadállásaiban tartozkodó katonák  
a Notre Dame környékén érintke-  
zésbe léptek a zsidó katonákkal  
és örömlüknek adtak kifejezést a  
tűz beszüntetése és annak lehe-  
tősége fölött, hogy teljes béke  
legyen Jeruzsálemben. A közeli bé-  
ke örömére az arab légió katonái  
mulatságokat rendeztek.

New-York, (STA). A New-York Re-

ald Tribune szerint a jeruzsálemi  
tűzbeszüntetés kedvező előjel arra,  
hogy egész Palesztinában helyre áll-  
jon a béke. A megegyezés azt bizonyít-  
ja, hogy a zaidó állam és legalább  
egy arab állam között meg van a köz-  
vetlen tárgyalások lehetősége. A  
megegyezéssel Transzjordánia gyakor-  
latilag elismerte a zaidó államot  
és ha Izraelt felvonnák az UNP-ba,  
más arab államokat is rá lehetne van-  
ni, hogy kövesse Transzjordánia pél-  
dáját. A jeruzsálemi egyezmény meg-  
nyitotta az utat sokkal átfogóbb  
tárgyalások számára.

## H I R E K

## NAPLÓ

5709 Chesván 29, szerda

1948 december 1.

## A MAI RADIÓMŰSOR

(Rövidhullám 43.99 méter, /6820 Kilocycle/, középhullám 460.3 méter 651.63 Kilocycle).

7.05: Torna, 7.15: hírek, 7.30: zene, 11.30: a hadsereg kórházmu-sora, 13: hírek, 14: angol hírek, 17.15: a háziasszony rovata, 17.30 ifjúsági adás, 18: hírek, 18.15: da-lok ésmelódiák, 19.30: sportrovat, 19.45: Tanach-részletek, 20: a had-sereg hírei és műsora, 20.45: Beetho-ven 3-ik szonátája (Larness-lustig) 21.30: Ciprus műsora, 21.45 arab események összefoglalója, 22: angol hírek, 22.15: héber hírek.

- Kinevezték a bukaresti követség első titkárát. A külügyminiszter Eliezer Hurwitzot konzuli rangban a bukaresti követség első titkárá-vá nevezte ki. Ezzel a kinevezéssel teljes lett a bukaresti követség személyzete. Eliezer Hurwitz a pá-riisi Sorbonneon végezte tanulmányait és sokoldalú nyelvtudása számos fontos közéleti tevékenységre tet-te már eddig is alkalmassá. Haifán a Napój titkára volt, de az Akadé-mia csoport kiválásával ő is disszidált a pártból és majd ennek a Somer Hacsirral való fúziója után az Egyesült Munkáspárt tagja lett. Hurwitz a második világháborúban a zsidó brigád tisztje volt, majd fő-leg Olaszországban tevékenykedett a menekülttáborok mentőakciójában. A romániai követség egyébként a kü-zeli napokban külön repülőgépen in-dul Bukarestbe.

- Ben Gurion egészségre Britan-te Begin a poharát New-Yorkban. New-Yorkból jelenti a Zsidó Távirati Iroda: Menachem Begin, a Chéru-t moz-galom vezérének tiszteletére nov, 29-ikén 2000 meghívott vendég jelen-létében nagy társas vacsorát ren-deztek. A vacsoráért a vendégek 50 dollárt fizettek. A felkűszöntőkre Begin nagy meglepetésre azzal vála-szolt hogy Ben Gurionra, a zsidó állam első miniszterelnökére emel-te poharát. Begin egyben kűszöntét fejezte ki Ben Gurionnak, hogy lehe-tővé tette amerikai kiutazását. Bu-csuzáskor azt mondta Ben Gurion, hogy Begin segítette őt magas pozí-ciója elérésében.

- Gromikórol uccát akarnak elnevez-ni Tel-Avivban. A Szovjetunióval va-ló kapcsolatok ápolására alakult társaság javaslatot terjesztett elő amelyben azt kéri, hogy Gromikórol

a Szovjetunió külügyminiszter-he-lyetteséről uccát nevezzenek el Tel-Avivban. A társaság azzal indo-kolja kérését, hogy Gromiko volt az UNO maltóvi közgyűlésén a zsi-dó állam felállításának legtelke-sebb harcosa.

- Megkezdtek a három ezer faház építését. Különböző építkezés vállal-kozók már megkezdtek annak a 3000 faháznak az építését, amelyet a Szochnut az új olék számára ren-delt. A munkát három hónap alatt fejezik be.

- SZEMIER SANDOR (Abraham), Kű-rűsladány, szülei megjöttek. Ki tud róla, értesítse Szekler Jenőt, Par-dess Ohana, Bét Glin, 260-as barak.

- Haifán tartják meg Friedmann-Jellin Smulevics hadbíróági tər-gyalását. Hivatalosan jelentik: A hadbíróság szóvivőjének közlése szerint Nathan Jellin Friedmann és Smulevics Matitjahunak, a Lechi volt vezéreinek tárgyalását a hai-fai hadbírósgon tartják meg vasár-nap, december 5-ikén. A tárgyaló te-remben csak előzetes engedély alap-ján lehet majd helyet kapni. A be-lépést írásban kell kérni Krémor rendőrtisztőtől, a haifai rendőrség parancsnokától.

- Standard ruházati cikket hoz-forgalomba a kormány. December el-sejétől, azaz mától kezdve Tel-Aviv 100 üzletében a kormány által meg-határozott fazon férfi és női pi-zsmákat, gyermek pizsmákat és ingeket fognak árucsítani. Ez az á-rukészlet a kormánybiztosságnak elő-ső kísérlete arra, hogy standard ruházati cikkeket vezessen be az országban.

- Novemberben 21 ezer olék érke-zett az országba. November hónapja az alijja rekordja volt a cionis-ta telepítés történetében. Ebben a hónapban 21 ezer ember alijjázott tegnapelőtt Lengyelországból 500 olék indult el, az első transzport, amelyet a zsidó állam proklamálá-sa óta hajón szállítanak Lengyel-orrszágból.

- Fegyveres rablótámadás egy tel-avivi lakásban. Kedden délelőtt csengették Bari Ernest Jarkon u. 96 szm előtti lakásban. Bari kérdé-sére az ismeretlenek azt válaszolták, hogy a villanyórát juttak le-olvasni. Bari kinyitotta nekik az ajtót, mire két revolverrel felfegy-vezett fiatal ember tört be a la-kásba. A támadók a fegyver agyával súlyosan megsebesítették Barit és elraboltak tőle 171 fontot tartal-mazó pénztárcáját, arután elmenkül-tek. Barit kórházba szállították.

- Tűzkatasztrófa egy angliai ka-kaómalomban. Londonból jelentik:

Hullban a British Cocoa Mills-ka-kaó malomban az elmúlt éjjel tűz ütött ki. A gyárban dolgozó hét munkás közül a tűzoltóknak csak egyet sikerült a lángbanálló épü-letből kimenteni, a többi bennre-kegt. A tűz következtében három ha-talmas robbanás történt, mire a gyár homlokfalja beomlott és két embert maga alá temetett. Ugyanakkor 35 ember megsebesült. A tűzoltók óriá-si erőfeszítéseket tettek, hogy a gyárban maradt hat munkáshoz eljus-sanak.

- Új olék figyelmébe ajánljuk! Megérkeztek az új budapesti könyv-ujdonságok. Nagyszerű regények, szó-rakoztató és ismeretterjesztő művek iratkozzon be még ma a "Daat" könyv-tárba. Kizárólag a Daatban kaphatja meg azt a könyvet, amely izlésének megfelel. Tagfelvétel minden nap lo-ás 1, 4 és 6 óra között. "DAAT" könyvtár, Tel-Aviv, Rotschild bld. 86

- A Chéru-t csoport győzött az angliai revizionisták választásain. Londonból jelenti a JTA: az angol-orrszági revizionisták táborában sze-kadás állott be, ami annak a követ-kezménye, hogy a Grünberg Iván, a Jewish Chronicle volt szerkesztő-je vezetése alatt álló Chéru-t-cso-port győzelmet aratott apárt vá-lasztásain. A pártvezetőség a válas-zások ügyét a párt belső bírósága elő akarta terjeszteni és a dönté-sig akarta holasztani a pártkonfe-rencia egybehívását. A Chéru-t moz-galom, amely 37 helyi csoportban aratott győzelmet, kiküldöttel ré-vén majorizálta a pártvezetőséget és keresztályvitte azt a javasla-tát, hogy a választások ellenőrzé-sére és a mandátumok igazolására csak a konferencia jogosult. A ki-küldöttel vasárnap meg is tartot-ták a konferenciát, amelyben a régi vezetőségűl megvonták bizalmukat és Grünberget választották meg el-nökké.

- Napi három ótkezés 250 milért. Ezzel a címmel három kiállítást rendez maaz éllelmezési felügyelő-ség és a WIZO. A kiállítást három helyen tartják: A WIZO főépületé-ben, a Disengoff téri Bekmann áru-házban és Jebelián, az olékkal fog-lalkozó irodákban. A kiállítások ma délután 4-től 6-ig tartanak.

- Egy napon került 177 sofför biró-ság elő. November 25-ikén 177 sofför állott egyszerre a tel-avivi járás-bíróság előtt. A rendőrség főként gyorshajtásért és hasonló kihágáso-kért jelentette fel őket. A bíróság 300 milttől 5 fontig terjedő bírságot rótt ki rájuk. 6 soffört közlekedési baleset előidőzéséért lo-lo font bírságra és kártérítésre ítélték. Az egyik sofför ítéletét beírják a hajtási engedélyébe is.